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Oky MakcaTbl 4.5.1.9 **ke3pnecy Ko3FasnbiCbiHa, bipiHeH-6ipi kapama-Kapcbl 6aFbITTaFbl KO3FabiCKa
6epinreH ecentepdi apudmMeTrKanbiK XaHe anrebpanbik aaicTepmeH WbiFapy. KyTineTiH HaTWxenep
BapnbiK OKyLUblap: -ke3aecy Ko3fanbicbiHa, bipiHeH-6ipi KapaMa-kapcbl 6aFbITTaFbl KO3FasbiCKa bepinreH
ecenTepai eKi TypJi 9AiCNeH WbiFapyabl TyCiHedi. KenTereH okylubllap: -ke3aecy Ko3fanbiCbiHa, bipiHeH-
bipi kapama-Kapcbl 6aFbITTaFbl KO3Fanbicka bepiireH ecenTepAi apudMeTKabiK XaHe anrebpanbik
S4icTepMeH WhbiFapy. Kenbip okylblnap: -ke3gecy Ko3fasbiCbiHa, b6ipiHeH-6ipi kapama-kapcbl 6afbITTafbl
KO3FaJibiCKa ecenTep KypacTbipa anagbl. Tingik makcaTtTap OKyLbiiap: -Ke3aecy Ko3fabiCbiHa, 6ipiHeH-
bipi kapama-Kapcbl 6aFbITTaFbl KO3FanbiCka bepisireH ecenTepAi apupMeTKabiK XaHe anrebpanbik
S4iCTepMeH WhbiFapyabl TYCIHAIPY. MOHAIK eKcuka xaHe TepMunHoaorua Kapama-kapcbl 6afFbiTTafbl
KO3FasbIC, AOHreNleKTeNreH, Kkesaecy XblgaMablFbl, KEMireH XblgamablK. [lnanorke / xasyfa KakeTTi
nanpanel opasanap TonTaMackl Tankpeliay: TancelpMaga KO3FanbICThbIH Kav Typi 6bepinreH? Kanpan
wamanap bepinren? x gen kan 6enricisai 6enrineyre 6onanbl? OpHek NeH TeHAey Kypa anacbiH 6a? Xasy:
TancblpMaHbl Cbi3ba, epHEK, TeHaey, TacinaepMeH »a3sy. AngbiHFbl 6inim LLlamanapabiH 63apa 6ainaHbIChl:
XKblIAaMAabIK, YakblT, apakallbiKTblK. Ecen 6olibiHLWa TeHAeY KypacTbipy.
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MocnapnaH- FaH yakbIT XKocnap/iaHfaH ic-oapekeT Kbi3blFyLbl-NbIKTbl OATY
blHTanaHablpy XKannel anfaHha kenTereH MamaHAblkTap 6ap. 9pMaMaHAbIKTbIH,
o3 epekweniri 6ap. OpHUTONOr - 300/10r VA FbIIbIMbIHAAFbIKYCTapAbl 3€PTTENTIH
MaMaH. Nel TancbipMaHbl opbiHAay. OPHUTONOMKe ecenlblFapyFa KeMeKTec.
OpinTi epHek KypacTbIp. EKi aFawwTeiH apackl - k kM.OnapaaH 6ip mesringe 6ip-
bipiHe KapaMa-Kapchl eKi KapFfa yLwbin kenedi. Onapb cekyHA yakbiTbiHAA
Ke3pecTi. bipiHWi KapFaHbIH XblNgaMAblfFbl - Z M/C. EKiHLWIKapFaHbIH,
XKblNAaMablFbiH Tan. h - 2-TopFanblH, Xbl1gaMablFbl 60ACHIH feiik.z + h - eki
TOpFanAblH XXakKblHAay XblngaMmablFbl. (Z + h) « b - eki TopFanabiH,
apakalbIKTbIFbl. TeHaey KypacToipamblK: (z+ h) e b=k (z+h)=k:bh=k:b
- z (M/c) ©3ekTeHaipy ManeoHTonor - 6yN Ka3ba »KyMbICTapbiH XXYpri3e oTbIpbIM,
TabblnFaH eni AeHeHiH KanablkTapblH: XXaHyapap, ecimaiktep, 6akTepusnap
XoHe T.6. 3epTTenTiH FanbiM. FanbiMaap AnHO3aBpAapAblH KO3Fany
XKbl1AaMAbIKTapblH ecenTereH. 9pbip TOKTaycCbl3 KO3FasbICTbIH, TOYIKTIH,
TepTTeH bip BeniriHae onap KaH4am KalbIKTbIKTbI XKYpPin eTeni? MakcaT Kot 3-
TancbipMaHbl KapacTbipyAbl YCbIHY. ByHaal TanceipManap 6ip afbiHaH eTinrex
bipiHeH-b6ipi kapaMa-Kapchl eki baFbITTafFbl KO3FasbiCka 6bepinreH ecenTtepre 6ip
»afblHaH yKcac kenepi. bipak MblHaHAal epekwenikTepi 6bap: neHenep
KO3FasblCTbl 6acTap angbiHAa 6ip-6ipiHeH KalbIKTbIKTa opHaNackaH. byrinri
cabakTblH MakcaTbl kaHAan? MaFblHaHbl TaHy XKaHaHbl ally. 3- TanceipMa.
ApakalwblKTbiFbl 40 KM 6onaTbiH eKi ayblnfaH 6ip yakblTTa kapamMa-Kapchl eki
6afFblTKa eKi WaHFbIWbl WbIKTbI. bipeyiHiH xXblngamabiFbl - 10kM\ca¥,
eKiHLWICiHiKI - 12 KM\caF. 2 caFaTTaH KeiliH oNapAblH apacbl KaHLa KUIoMeTp
6onabl? 1-Tocin: 42 = 8(kM) - 1-)Kany XKYPriHWIiHiH 2 caFaTTa Xypin eTKeH
XOoJbl. 502 =10 (KM) - 2-)Kafy »KYPriHLWIiHiH 2 caFaTTa Xypin eTKeH xoJbl. 8+10
=18(KM) - eKi XYpPriHLWiHiH 2 caFaTTa XXYpin eTKeH apakalwbIKTbIFbl. 40 +18
=58(KM) - 2 caFaTTaH KeRniHri >XypriHwinepaiH apacblHAaFbl apakallblKTbIK. 2-
TacCin: 1) 445=9(KM/Ca¥F) - €Ki XYPriHLWIiHiH KaWwblKTay XblNgamMmablfbl. 2)9¢2=18
(KM) - eKi XYPpriHLWIHIH 2 caFaTTa Xypin 6TKeH apakawblKTbiFbl. 3) 40+18
=58(KM) - 2 caFaTTaH KeRniHri »XypriHwinepaiH apacblHaafblapakalwblKTbIK. (T)
Anfalwkbl 6ekiTy NedA 9)Chizbara Kapan Kepi ecenkypacTbip. OpHeKTepaiH HeHi
6ingipeTiHiH TyCiHAip (10 + 12) « 2 84 - (10 + 12): 2 6) Cbi3baHbl Kapa >XaHe o
6onbliHLWa Kepi ecen KypacTbip. OpHeKTep HeHibinaipeTiHiH TyciHaip. 88 - 40 (88
-40):2(88-40):2-108) Tarbl na 6ackakepi ecen KypacTolpyFfa 6ona ma?
Cbi36acblH CbI3bIM, WeLyiH xKa3. bynap -ecenTiH »aHa Typi emec, 6ipak bip
eckepeTiH xafnan 6ap, oeHenep apacbiHAaapakallbIKTbIKTbIH 601ybl. ©3iHAIK
XKYMbIC (©) KO3FanbICTbIH OKbIN-yAPeHreHTypiHe BainaHbICThl AanTepre
opblHAayFa 6epinreH TancbipMaHbl opbiHAaNAbI.Cbi36aHbl afKTa XKaHe OHbl
TeHnaey apkbibl Wwe. EKi ywak 6ip yakbiTTa KapamMa-Kapcbl 6aFbiTTa yLbin
WbIKTbI. BipeyiHiH XblngamabiFbl 640 kMm/caF. Erep 3cafaTTaH KeRiH eki
YLWAKTbIH apakawblKTbiFbl 3 630 KM 6osica, oHAa eKiHWiylwak KaHaan
XKbINAaMAbIKNEH YIWTbI? X - eKiHLWIi YIWaKTbIH Xbl1AaMAbIFbIO0CEIH Aenik. 640+
X - KallblKTay »Xbl1gaMmabiFbl (640 + x)e3 = 3 630 640 + x=3630: 3 640 + x
=1210 x =1210-640x =570 (570 + 640) « 3 =3 630 3630 = 3 630
KublHAbIKTapAbl Ty3eTy MyFaniM TancblpMaHblH, AYPbICOPbIHAANYbIH TEKCEPE,.
- Kimae kublHAbIKTap TyblHAaAb!? - Kall xxepiHaekaTenecTiHaep? - XibepinreH
KaTenikTiH cebebi Hepe? - O©3iHAIKXKYMbICTapbiHAa KUbIHABIK TyblHAaMafFaHAap,
e3[epiHHiH SpeKeTTepiHHIHMaKCcaTbIH TyXXbipbiMAaHaap. (KocbiMia
TancelpManap opbiHAay). ~-KnblHAbIKTapAbl aHbIKTaFaHO4apAblH, XKYMbICTaPbIHbIH,
9pi Kapanfbl MakcaTbikaHfaln? (KaTeniktepai Ty3eTy). - Kateniktepai Ty3eTy
aJIrOPUTMIHKOIAaHaMbI3. - DPKiM ©3iHiH OKy TancbipMacbiH AaybiCTan oKuabl.(©)
[anTepaeri TancbipMaHbl opblHAaMac 6ypblH OKyLUbL1ap MyFfaniMMeH bipirin
KpuTepuanabl 6aFanayabl KypacTbipalbl. KapaMa-kapcbl 6aFbiTTaFbl
KO3FasbICTbl apudMeTUKanbIK XaHe anrebpanbik TICIIMEH LbIFapa any.
HeckpunTop MeH: - KapaMa-kapcbl 6aFbITTaFbl KO3FabiCKa Cbi3ba Cbi3aanambliH;-
ecernke TeHAey Kypa ajlaMblH; - TEHAEYAI Welle anaMbliH; - XayabbliHTekcepe
anambliH; - XayabblH XKa3a afaMblH. OTKeH MaTepuanMeH XyMbiC. Ne5.Ynri
6oribiHLWa 6ananap 3 XXyMbICbiH ©3i Tekcepegi. 2 700 + 800 : 100 - 70 - 2= 2
700 +8-70-2=2636 (9000 + 300 -200):100 + 40 =9100:100 + 40=
131 18 000 : (300 + 400 - 600) - 50 =18 000 : 100 - 50 = 130 180 567 - 184- 4
+ 445534 : 89 = 180 567 - 184 - 4 - 5006 = 185 385 Ne6.)Kynabi3wanapabiH,
OpHbIHAAFbl CaHAbl aHbIKTay bl ©34epiHe Tancbipyfabonaabl. Ne7. Kecte
TONTbIPY apKbi/bl WbIFapFaH XeHinipek 6onagbl. 1-CbiHbIM 2-CbIHbIM 3-CbIHbIMN
onnsa + AnHa + Coayne + Pednekcusa CennemMaiTonbIKTbipbiHAaP: - ByriH MeH ...
6ingiM. - MafaH ... KbI3blK 6onabl. - MafaH ...kublH 60n14bl. - MeH TancbipMaHbil...
opblHAaAbIM. Yire Ne8 TancblpMaycCbiHblNaAbl.



